
ATA DA REUNIÃO DA CÂMARA SETORIAL DE AGRICULTURA ECOLÓGICA - CSAE 

 
Esta ata não contém anexos. 

Data:12/12/2011 10h00 

Local:Secretaria de Agricultura e Abastecimento do Estado de São Paulo, Auditório do Instituto 

de Economia Agrícola – IEA; Av. Miguel Estéfno, 3.900 – Água Funda – São Paulo – SP 
 

Participantes: Ondalva Serrano – Presidente da Câmara Setorial de Agricultura Ecológica; 

Nelson Pedro Staudt – Secretário Geral das Câmaras Setoriais/CODEAGRO/SAA; Ana Flávia 
Mangeti Metzner – Câmaras Setoriais/CODEAGRO/SAA; Adão Marin – Câmaras 
Setoriais/CODEAGRO/SAA; Maurício S. Tachibana – Sindicato Rural de Ibiúna; Sebastião Wilson 
Tivelli – UPD São Roque; Elson L. S. Pires – UNESP/Rio Claro; Waldemar – IEA; Inês Carneiro – 
Produtora Rural AAO; Adrinia B. Peres – Produtora Rural AAO; Neura Gil – Processadora 
Orgânica; Bianca Schmid – IBGE 

Pauta: 1. Abertura; 2. UPD de São Roque; 3. Linha de Financiamento FEAP; 4. Outorga da 

Água; 5. Outros assuntos  

A reunião da Câmara Setorial de Agricultura Ecológica foi realizada em doze de dezembro de dois 
mil e onze, no auditório do Instituto de Economia Agrícola da Secretaria de Agricultura e 
Abastecimento e contou com a presença de onze participantes. A mesa foi composta pela 
Presidente da Câmara Setorial Ondalva Serrano, Secretário Geral das Câmaras Setoriais Nelson 
Pedro Staudt e Secretária Executiva Ana Flávia Mangeti Metzner. O Sr. Sebastião Wilson Tivelli 
iniciou explicando sobre o problema enfrentado pela UPD de São Roque acerca dos recursos 
humanos. Dentro de aproximadamente dois anos a UPD não terá funcionários em atividade, 
inviabilizando tanto a pesquisa como a extensão rural, o que é inadmissível para o setor agro 
ecológico. Em seguida o Sr. Nelson Pedro Staudt informou que o Projeto acerca da Linha de 
Financiamento FEAP para a agricultura Ecológica ainda não foi apreciado pelo Conselho do Fundo, 
mas que isso deverá ocorrer nas próximas reuniões. A Dra. Ondalva, a critério informativo, leu os 
objetivos contemplados pelo Projeto dessa Linha de Financiamento: oferecer a opção para as 
práticas da agricultura orgânica, estimulando a produção sustentável; viabilizar o período de 
transição do sistema produtivo convencional para o orgânico, denominado período de conversão; 
propor inovações ou adaptações tecnológicas que diminuam o consumo de insumos químicos e 
combustíveis fósseis bem como nos processos de produção, processamento e comercialização de 
alimentos; incentivar a transformação de alimentos dos próprios locais de produção, da matéria-
prima, respeitando-se as normas sanitárias, agregando valor aos produtos agropecuários. O Sr. 
Nelson informou a existência da Linha de Financiamento para a Qualidade dos Produtos Agrícolas, 
que é ligada ao Sistema de Qualidade da SAA denominado Produto de São Paulo. Sugeriu, então, 
uma adequação  
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propor inovações ou adaptações tecnológicas que diminuam o consumo de insumos 

químicos e combustíveis fósseis bem como nos processos de produção, processamento e 

comercialização de alimentos; incentivar a transformação de alimentos dos próprios 

locais de produção, da matéria-prima, respeitando-se as normas sanitárias, agregando 

valor aos produtos agropecuários. O Sr. Nelson informou a existência da Linha de 

Financiamento para a Qualidade dos Produtos Agrícolas, que é ligada ao Sistema de 

Qualidade da SAA denominado Produto de São Paulo. Sugeriu, então, uma adequação 

da Norma Estadual da Agricultura Orgânica para este Selo/Linha. Quanto a questão da 

outorga da água, foi abordada pelo Sr. Nelson ao dizer sobre a necessidade de um 

entendimento entre as Secretarias de Agricultura, Meio Ambiente e Recursos Hídricos 

para que o problema se resolva. A questão seria a ampliação do volume diário de água a 

ser utilizado, considerado insignificante e, por isso, sem cobrança, a exemplo do Paraná. 

As produtoras orgânicas e processadores presentes expuseram a realidade que 

enfrentam, destacando muitas dificuldades. A próxima reunião foi agendada para dia 30 

de janeiro de 2012. Nada mais havendo a tratar, a Presidente da Câmara Setorial de 

Agricultura Ecológica, Ondalva Serrano agradeceu a todos participantes, finalizou a 

reunião. Eu, (Ana Flávia Mangeti Metzner) Secretária Executiva desta Câmara Setorial, 

lavrei a presente ata, a qual vai assinada pela Presidente e Secretária Executiva desta 

Câmara Setorial e pelo Secretário Geral das Câmaras Setoriais. 

Encaminhamentos 

Retomada do Grupo de Trabalho acerca da UPD de São Roque para a confecção de 

documento com proposições relativas à resolução da problemática abordada 

anteriormente, cuja reunião foi marcada para o dia 18 de Janeiro às 9h30 em São Roque. 

Formação de um Grupo de Trabalho, na próxima reunião da Câmara Setorial de 

Agricultura Ecológica, para discutir e aprimorar questões ligadas à Linha de 

Financiamento para a Qualidade dos Produtos Agrícolas acerca da Agricultura 

Ecológica. 
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